

# 商務部：美撤港單獨稅區違世貿規則

## 銀保監會：國安立法體現「一國兩制」無損外資在港權益



針對美國政府威脅取消香港單獨關稅區地位的問題，中國商務部新聞發言人高峰昨日在例會上表示，訂立港區國安法，將有利於維護香港的營商及投資環境，有利於香港保持長期繁榮穩定，有利於「一國兩制」實踐行穩致遠。如果美國無視國際關係基本準則，依據其國內法採取單方面措施，既違反世貿組織規則，也不符合美國自身利益。中國銀保監會新聞發言人同日回答記者提問時表示，訂立港區國安法能夠切實保障香港長治久安和香港居民的合法權益，有利於鞏固香港的國際金融中心地位，不會影響外國投資者在香港的正常權益。

香港文匯報記者 周琳、海巖 北京報道

高峰表示，全國人大關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定，針對的是極少數嚴重危害國家安全的行為，不影響香港的高度自治，不影響香港居民依法享有的各項權利和自由，不損害外國投資者在香港的正常利益。相反，將有利於維護香港的營商及投資環境，有利於香港保持長期繁榮穩定，有利於「一國兩制」實踐行穩致遠。

### 「國家是港繁榮堅強後盾」

他強調，如果美國無視國際關係基本準則，依據其國內法採取單方面措施，既違反世貿組織規則，也不符合美國自身利益。我們將堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅決

反對外部勢力干預香港事務，堅決支持香港維護單獨關稅區地位，堅定支持香港鞏固和提升國際金融、貿易、航運中心地位。國家始終是香港繁榮發展的堅強後盾。

中國銀保監會新聞發言人同日答記者問時表示，「美國少數政客揚言要制裁香港，這是損人不利己的行為，不可能對香港產生任何實質性的影響。」

銀保監會進一步指出，香港的獨立關稅區地位是世界貿易組織確定的，不是個別國家可以左右的。香港有完善的法律制度，穩健的金融體系，大量高素質、專業化的金融人才，雄厚的經濟基礎和國際一流的營商環境，有4,400億美元外匯儲備和逾一萬億港元的財政儲備，完全可以

應對各種風險挑戰。「目前香港金融市場運行平穩，聯繫匯率制度穩固，沒有非正常資金外流。這也反映出國際市場對香港充滿信心。」

對於全國人大通過涉港國家安全立法，銀保監會表示，這是維護國家安全、保持香港長期繁榮穩定的重要舉措，充分體現了「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，能夠切實保障香港長治久安和香港居民的合法權益，有利於鞏固香港的國際金融中心地位，不會影響外國投資者在香港的正常權益。

### 銀保監會：港事不容外力干涉

銀保監會同時強調，維護國家安全是世界任何國家都必須堅守的底線，也是國際關係的基本準則。香



中國商務部新聞發言人高峰 資料圖片

港事務是中國內政，不容任何外部勢力干涉。

銀保監會還指出，香港國際金融中心地位的形成發展，也是中外金融企業及員工共同努力、勤勞付出的結果。損壞香港金融繁榮穩定，不符合內地金融機構的利益，也不符合包括美資公司在內的所有外資金融企業的利益。

銀保監會說，內地銀行保險機構將一如既往堅持以市場化、法治化的方式與香港各界廣泛合作，積極審慎地發展和創新各類金融業務，以實際行動支持香港繁榮穩定，香港的獨特優勢和國際金融中心地位不但不會削弱和動搖，且未來還會更加鞏固。



不少市民近日到街站簽名，支持港區國安法。 資料圖片

# 英擬改BNO安排 外交部批政治操弄

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）針對港區國安法立法一事，英國聲言若中方實施該法，將改變對持有BNO港人的赴英安排。中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上回應有關提問時表示，英方無論是在BNO問題上搞政治操弄，還是國際串聯試圖干涉中國內政，都是沒有出路的。倘英方執意單方面改變有關做法，不僅違背自身立場和承諾，也違反國際法和國際關係基本準則，中方對此堅決反對，並保留採取相應措施的權利。

趙立堅重申，一個健康穩定發展的中英關係符合雙方共同利益，但這需要英方同中方相向而行，共同作出努力，需要始終堅持相互尊重主權和領土完整，互不干涉內政。

趙立堅並表示，中方對國際上各方理解支持中方有關立場和行動表示讚賞，敦促個別國家摒棄意識形態偏見，摘掉有色眼鏡，客觀、公正看待中方有關決定及立法，不以任何方式插手干預香港事務和中國內政。

針對英國外交大臣藍韜文聲言若中國不撤回有關立法的決定，英國將改變對BNO持有人的安排，中國駐英國使館發言人昨日答記者問時表示，藍韜文再次就香港特區維護國家安全立法說三道四，公然干涉香港事務和中國內政，中方對此表示強烈不滿和堅決反對。

### 若英續干港事 必「搬石砸腳」

發言人敦促英方認清香港已經回



趙立堅表示，英方無論在BNO問題上搞政治操弄，抑或國際串聯試圖干涉中國內政，都是沒有出路的。 資料圖片

歸中國的事實，遵守不干涉他國內政的原則，停止插手香港事務和中國內政，否則必將「搬起石頭砸自己的腳」。

發言人重申，香港事務絕不容任何外國干涉。自1997年7月1日起，香港回歸中國，成為中國的一個特別行政區。香港特區維護國家安全立法純屬中國內政，任何外國無權干預。

文章指出，所謂「違反《中英聯合聲明》」純屬偽命題。中英政府1984年12月簽署《中英聯合聲明》，目的就是解決香港回歸問題。1997年7月1日香港回歸中國後，《聯合聲明》中與英國有關的權利和義務均已履行完畢，任何國家無權借口《聯合聲明》干預香港



藍韜文早前曾聲言，若中國不撤回有關立法的決定，英國將改變對BNO持有人的安排。 資料圖片

事務。關於BNO問題，發言人表示，英方曾與中方互換備忘錄，明確承諾不予持有BNO護照的香港中國公民在英居留權。如果英方執意單方面改變有關做法，不僅違背自身立場和承諾，也違反國際法和國際關係基本準則。

發言人強調，維護國家安全是世界各國中央事權。在香港特區維護國家安全面臨嚴峻局勢，無法自行完成維護國家安全有關立法的情況下，全國人大作為國家最高權力機關，依照憲法和基本法有關規定，以立法方式堵塞香港國家安全的風險漏洞，正是權力和責任之所在。

發言人重申，中國政府將堅定不



英國國民海外護照（BNO）。 資料圖片

移並全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針。「一國兩制」是一個整體，「一國」是實行「兩制」的前提和基礎，「兩制」從屬和派生於「一國」並統一於「一國」之內。香港特區維護國家安全立法，正是為了捍衛「一國」、保護「兩制」，正是把握「一國兩制」正確方向，完善香港特區憲法和基本法實施相關的制度和機制，確保「一國兩制」行穩致遠。

同時，任何權利自由都不是絕對的，必須在法律規定的範圍內行使。立法針對的是極少數嚴重危害中國國家安全的行為，只會使香港居民的合法權利和自由在安全環境下得到更好行使。



渣打銀行昨日表態支持港區國安法。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 蔡競文）繼太古、怡和及滙豐銀行之後，再有老牌英資公司表態支持港區國安法。渣打銀行發言人昨日表示，相信港區國安法有助香港長遠穩定，希望最終立法條文更加清晰，令香港得以保持經濟及社會穩定。

渣打銀行發言人昨日透過電子郵件就港區國安法的立法表態。發言人表示，支持內地為香港制定國家安全法，相信有助維持香港長期經濟和社會穩定；「一國兩制」是香港未來成功的核心，一直是商界信心的基石；希望最終立法條文更加清晰，令香港得以保持經濟和社會穩定。

在香港及內地都有重要業務的英資公司，連同昨日的渣打銀行之後，四大老牌英資公司已先後公開表態支持香港實施港區國安法。其中，太古集團在港區國安法草案表決前夕（5月27日）率先刊發新聞稿指，相信國家安全法的制定，將有利香港作為世界級商業及金融中心的長遠發展，又形容香港一直以安全穩定環境聞名，集團希望本港可以恢復美譽，確保各行各業繼續繁榮興旺。

怡和集團則於6月3日在《大公報》、《文匯報》刊登全版廣告，表示法治精神及基本法所訂明的「一國兩制」原則是香港行穩致遠和繁榮的基石，有利鞏固香港作為國際商業及金融中心的地位，而集團相信訂立維護國家安全的法律框架十分重要，能確保香港繼續吸引投資，提升就業機會及保障民生。怡和強調集團扎根香港，並將繼續投資。

作為全港客戶基礎最大的銀行滙豐銀行，亦於6月3日透過旗下滙豐中國企業微信公眾號發表文章作為表態。文章稱，銀行公會上周發表聲明指，穩定的營商環境是香港國際金融中心持續發展的重要條件，相信港區國安法有助於加強投資者的信心，而滙豐作為銀行公會主要成員，該行重申在「一國兩制」的原則下，尊重和支持所有穩定香港社會秩序、振興經濟繁榮發展的法律，同時該行認為穩定的環境是香港作為國際金融中心長期經濟復甦的關鍵。

有關文章同時還配上滙豐亞太區行政總裁、全國政協委員（港區）兼香港總商會主席王冬勝日前到「撐國安立法」的街站簽名的照片。王冬勝還接受了「新華社」訪問，表示香港商界普遍認為香港國家安全立法從長遠而言能夠為香港帶來穩定，並相信國家安全立法會給香港帶來穩定的社會環境。在發展迅速的內地市場的支撐下，香港經濟一定會走出陰霾，重上發展軌道。

### 劉兆佳：立法能穩固金融地位

全國港澳研究會副會長劉兆佳在接受香港中通社記者訪問時表示，外資行公開表態有利於駁斥國安立法有損香港營商環境、破壞其國際金融中心地位的看法。

他相信，這些外資行並非是為了「討好」香港或中國內地而公開發聲，而是他們真正明白，若中央政府不出手，香港的亂局將會繼續，社會不穩必將影響香港的營商環境，屆時亦將不利於他們自身的利益。國安立法不僅不會有損香港的營商環境，更將穩固其金融中心的地位，反映出外資行對香港未來的信心。

# 駐荷大使：難容「不設防」無妥協空間

香港文匯報訊 中國駐荷蘭大使徐宏前日在荷蘭媒體發表署名文章，強調個別國家把香港作為遏制中國、對中國進行滲透破壞的橋頭堡，希望香港在國家安全方面永遠「不設防」，這樣他們才可以為所欲為，但中國作為主權國家，維護國家安全涉及核心利益，是正義和必要之舉，中國沒有妥協空間。

文章表示，去年6月修例風波以來，「港獨」組織和本土激進分離勢力勾連外部勢力在香港頻頻製造暴亂，且有愈演愈烈之勢，

使中國國家安全受到日益嚴峻的威脅。

針對這一情況，5月底中國全國人大通過關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定，中國立法維護自身國家安全天經地義，純屬中國內政。

文章指出，香港近一年來的局勢發展充分表明，國家安全得不到維護，香港的繁榮穩定就無從談起。一些暴徒公然鼓吹「港獨」，到處打砸搶燒，肆意攻擊無辜平民，破壞公共設施，挑戰

政府管治，暴力恐怖活動不斷升級，外部勢力非法干預更加有恃無恐，使香港居民生命財產受到嚴重威脅，也極大地影響了投資者對香港的信心。

### 可消除商界對「攪炒」擔憂

文章表示，以中國全國人大立法為契機完善香港維護國家安全的法律制度和執行機制，將更好保障香港居民依法享有的權利和自由，更好保障香港依法享有的高度自治權，為解決經濟民生等深層次矛盾問題創造條件；也將

有利於維護香港法治環境和營商環境，消除商界人等對「暴亂」、「攪炒」等社會亂象的擔憂，為世界各地願意在香港工作、投資和生活的人創造更好條件。

文章強調，個別國家把香港作為遏制中國、對中國進行滲透破壞的橋頭堡，希望香港在國家安全方面永遠「不設防」，這樣他們才可以為所欲為，但維護國家安全涉及中國核心利益，是中國作為一個主權國家的正義和必要之舉，中國沒有妥協空間。